

记者街头探访我区公共场所落实扫码戴口罩规定情况

2022年5月13日,河南省郑州市十五届人大常委会第三十四次会议表决通过了《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》。《决定》要求新冠肺炎疫情常态化防控期间,逛超市、看电影、坐公交都要戴口罩,到公共场所、乘坐网约车要主动扫码,违者将承担法律责任。上街区落实情况如何?5月18日,记者到部分公共场所进行了暗访。

在金屏路一家饭店,记者看到,李先生就餐结束后,马上戴着口罩和朋友闲聊。“确实没关注到这个新闻,刚来的时候,想着都是自己人,一起吃饭,就把口罩取了,但是刚才服务员过来说,非就餐时间要做好口罩。”李先生说。

“正确佩戴口罩就可以保护自己不被感染,即便感染也可以保护他人不被传染。因此在当前疫情形势下,正确佩戴口罩显得尤为重要。”同桌就餐的张先生对这样的防疫政策表示充分理解。

规定同时要求,各类公共场所、经

营场所、住宅小区、建筑工地等场所管理者、经营者应当主动申领并在醒目位置张贴悬挂场所码,做到“一门一码”“一店一码”“一场所一码”。“我们店门口放的有场所码,有顾客进店我们会提醒扫码,不过这疫情这么久了,其实每位顾客都会自觉扫码。如果出现不扫码的顾客,我们也会拒绝为其提供服务。”接受采访的鱼火锅店经理吴绍华告诉记者。

在位于金屏路的一个烟酒店里,店主告诉记者:“我们店面积不大,很容易近距离接触,我一直坚持进店顾客扫码测温戴口罩原则,为了自己也为了他人健康,对于无法使用场所码的老年人、未成年人等,我也会对他们进行纸质登记。”

在区人民广场,记者看到,一些中老年人不佩戴或不规范佩戴口罩、扎堆聚集的现象仍存在。相信有了法律条款约束,再遇到不愿意戴口罩的任性者,无论防疫人员还是普通市民,都可以对这种行为进行制止。

(记者 王慧敏 王浩)



原家饭店主动扫码

我区发挥中医特色 助力疫情防控

近日,区中医院工作人员准时到达隔离酒店,将温热的中药汤剂“清热解毒汤”交给工作人员,随即,汤剂就送到隔离人员手中,为隔离人员增强免疫力。中医药以治病治病的独特优势和作用,为抗击疫情提供“中医”方案。

为推动中医药早介入早干预,实现防控关口前移,上街区充分发挥中医药特色优势,做好中医药预防干预工作,保障群众健康。新冠疫情防控指挥部成立了中医药疫情防控工作专班,组建中医药专家团队,出具扶正、调节体内环境、提升免疫力的“清热解毒汤”药方,统筹安排药材选取、配制、配送。自3月18日开始,落实“清热解毒汤”的预防性中药发放工作,同时组织医师开展服用后巡诊,密切关注隔离人员服药后反应,对隔离人员服

药情况予以指导,确保用药安全。

四家公立医疗机构临危受命,统一组织、统一方剂,承担起预防性中药配制、配送工作。时间紧、任务重,医疗机构每天持续加班加点工作,全力保障全区隔离人员预防性中药的配制、配送。截至5月14日,共发放预防性中药7050付,惠及隔离人员和一线工作人员1175人次。

在进行中医药干预的同时,区卫健委还组织中医药专家团队为集中隔离宾馆医务人员提供线上用药指导,提供大量中医养生宣传知识、八段锦、太极拳、吐纳养生等短视频,充分发挥中医非药物疗法、运动疗法、饮食疗法等特色优势,确保隔离人员中医药干预全覆盖,保障人民群众的生命健康。

(记者 冯俊雯 通讯员 赵艳 瑞 安志伟)

寻访王氏宗祠 筑牢廉洁思想防线



为进一步提高党员廉洁自律意识,加强支部党建,5月16日,区融媒体中心党支部联合峡窝镇冯沟村党支部、区自来水公司党支部开展廉政教育主题党日活动。

活动中,党员们走进王氏宗祠生态文化公园,认真聆听现场讲解,了解宗祠背后的故事。

王氏宗祠生态文化公园在冯氏宗祠和关帝庙古建筑保护利用的基础上建造,结合文物历史,以十大廉吏为背景,梳理廉政文化,是一处具有丰富内涵的廉政教育基地。一个个清廉先烈、敢于直谏、忧国忧民的历史典故,一座座富有文化气息的古建筑,让大家在潜移默化中接受了廉洁文化的熏陶。

党旗高高飘扬,党徽熠熠生辉。活动结束后,大家纷纷表示,在今后的工作和生活中要不忘初心、牢记使命,发扬党员带头作用,严于律己,勇于担当,坚守廉洁自律的防线,清清白白做人,干干净净做事。

(记者 李清媛 王少春)

严守高速路口“前哨站” 筑牢疫情防控“阻击线”



“您好,请问您从哪里来?准备到哪里去?有没有什么证明能出示给我们?”5月19日,在连霍高速上街站交通服务站点,当天带班领导、区交通运输局公路事业发展中心党支部书记田淑丽正在为扫码异常的司机解决问题,并对他们的信息进行登记。

据了解,自1月6日起,连霍高速上街站设立高速公路交通服务站点,区交通运输局与区卫健委、区公安局等部门抽调人员坚持“不漏一人、不漏一车”的工作标准,从大雪纷飞到骄阳似火,从星光夜露到太阳初升,对所有过往车辆实行三班次、每班13人,24小时全覆盖疫情防控检查。

高速公路是疫情防控的前端哨所,是外防输入的重要防线,工作人员不仅身处简陋的环境中,还要面临疫

情传播的风险。“我平时的主要工作是负责来往车辆司乘人员的健康码、行程码及核酸证明的检查,遇到黄码车辆需要做好登记,遇到红码车辆及时上报疫情防控站。”交通运输局道路运输服务中心客运科科长杨莹告诉记者,她从今天上午8点值守到下午4点,由于经常要大声与司机交流,她的嗓音有些沙哑,这看似简单的工作,要做好其实并不容易,相同的话语,每天不知道要重复多少遍。为了避免造成车辆积压,查验人员都是将准备好的二维码送到车边,让司机提前扫描,加快通行速度。

据统计,截至目前,该站点已累计查验车辆93193辆,查验人员155875人;劝返车辆7774辆,劝返人员13572人;黄码3786人,红码12人。

“下一步,高速公路服务站点将继续发扬严肃认真的工作作风,严把我区的‘北大门’,全力以赴做好一线疫情防控工作,守护好辖区人民群众生命健康安全。”田淑丽表示,在严查严防的同时,也是在警示来往车辆、人员疫情形势的严峻性,让广大群众做好出行安全防护。

(记者 李清媛 李格男)

扶残助残

促进残疾人就业 保障残疾人权益

让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求。

——习近平总书记

上街残联残疾人联合会

“520”婚姻登记高峰 现场防控措施不放松

疫情阴霾下,依然不乏生活的甜蜜。5月20日因谐音“我爱你”成为新人眼中寓意美好的日子,区政务服务中心婚姻登记处一大早便迎来了领证“小高峰”。

上午9点,记者在区政务服务中心婚姻登记处看到,前来登记领证的新人一拨接着一拨,现场井然有序。不少新人脸上洋溢着幸福的笑容,有的在给亲朋好友打电话分享喜悦,有的则拿起结婚证开启自拍模式,记录下这具有纪念意义的一刻。

一对刚刚领完结婚证的新人激动地说:“今天是我俩恋爱将近5年的日子,对于领证,一直很期待,昨晚激动地睡不着觉,早上6点就开始排队,希望今后的日子能像今天的寓意一样,长长久久,开开心心。”

另一对新人告诉记者,他们是和好朋友相约一起来的,已经见证了彼此的青春,也想在人生中的一个重要阶段,能够互相见证彼此幸福的样子。

婚姻登记处工作人员介绍说,为确保高峰日婚姻登记工作安全平稳有序,他们增添志愿者维持现场秩序,严格落实疫情防控措施,通过扫码、测温、限流等方式,采取提前对外办公、午间停休等措施,确保新人能够在甜蜜的日子里领到幸福的“小红本”。

据统计,截至下午5点,婚姻登记处已为45对新人顺利办完结婚手续。

(记者 葛丹丹 安琪)

用心用情守护成长 区人民法院发送首份《家庭教育指导令》

“孩子误入歧途我有责任,是我忽视了对孩子的教育和监管,现在非常后悔,作为孩子的父母,我们诚恳接受训诫,吸取教训,切实做好家庭教育,履行监护责任。”训诫过程中,监护人父亲自责地说道。

5月18日,区人民法院向被告人李明(化名)的监护人发出《家庭教育指导令》,要求限期接受家庭教育指导。这是区人民法院少年法庭在贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国未成年人犯罪预防法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律规定中发出的首份《家庭教育指导令》,该令的发出是从司法保护、家庭保护层面做好未成年人权益维护的一次实践探索。

在李明一案庭审过程中,审理此案的上街法院刑庭庭长陈超法官了解到,李明由于家庭监护、教育不力,缺乏家庭的温暖和情感链接,法律意识淡薄,走上犯罪道路。“在庭审中采用情、理、法对李明进行了法庭教育,指出其犯罪行为给社会、家庭、他人和自己带来的危害,要求其树立正确的人生观、价值观,做一个对社会有益的人。”陈超表示。

都说父母是孩子的第一任老师,家庭是孩子的第一所学校,家庭教育对于一个孩子的成长至关重要。对于一个“误入歧途”的孩子,依法惩戒之余,需要思考的是如何引导其“回归正途”,考虑到李明是未成年人,认罪态度较好,有教育挽救的可能,法院决定依法对其适用缓刑一年。

“你正值青春年华,这个年龄应该坐在教室里学习,你却因不懂法律,有着来快钱的心理,诈骗、盗窃他人财产,这不是一个青少年该做的事……念在你还未成年,能够认罪悔罪,并且本案损失已挽回,今天对你进行训诫,并向你的监护人发出《家庭教育指导令》,监护人要认真履行监护责任,配合社区矫正工作,携手让孩子顺利回归社会。”区人民法院副院长王天超对李明及其监护人进行训诫。

“谢谢各位叔叔、阿姨,我可以实习了,感谢你们为我做的一切,我会铭记于心的,今后不再犯错。”在社区矫正中心,李明当场感谢法官、司法局工作人员对他的帮助。

毕业在即,李明提到其还未找到合适的实习单位。为了让李明在矫正期间顺利回归社会,区人民法院与区司法局帮助联系到郑州市某单位,该单位同意为李明提供对口的实习岗位。

“今天对我们家来说终生难忘,孩子在法官、社区矫正人员的帮助下,改变了很多,现在还联系

了实习单位,感谢对我们家庭的帮助。”李明的监护人感激地说道。

近年来,区人民法院以社区为中心,构建司法、社区、家庭“三位一体”的少年矫正共教体系,认真组织开展思想道德、法治、家庭教育指导等教育,帮助矫正人员提高思想道德修养,增强法治观念,积极探索矫正的社会化,调动家庭参与,加强亲情的感化教育。

下一步,区人民法院将持续探索“法院+社工+N”的多部门联动,参与家庭教育指导模式,由法院主导、社会参与、家庭受益的“三位一体”工作机制,推进家庭教育指导中心建设,开展家庭教育个案靶向指导。针对未成年人有严重不良行为或有犯罪行为的家庭、未成年人的父母或监护人不能正确实施家庭教育的家庭、侵害未成年人合法权益的家庭、父母或监护人履行家庭责任存在一定困难的家庭,法院将主动向其发出《家庭教育指导令》。同时,还将根据案件情况,着眼未成年人的成长经历、家庭背景、社会关系、受教育程度、亲子关系等,开展亲子关系课程、家庭教育课程、法治教育课程、公益活动,进行多角度、多维度强制性专业家庭教育指导,共同守护青少年的未来。

(记者 王少春 通讯员 游辉)